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INTERROGAZIONE ALL'ORDINE DEL GIORNO

CORTI - Al Ministro per i beni e le attività culturali e per il turismo

Premesso che:

nello scorso mese di febbraio 2020 veniva segnalato alla competente Soprintendenza
archeologia, belle arti e paesaggio di Bologna un netto peggioramento delle condizioni di
stabilità del ponte di interesse storico architettonico presente in località Ponte Cervaro di
Gombola di Polinago (Modena);

con comunicazione prot. n. 3713 del 19 febbraio la Soprintendenza comunicava di aver
avviato le necessarie verifiche volte all'accertamento dello stato di degrado del manufatto;

trascorsi ormai 10 mesi dall'invio della segnalazione senza alcun intervento, il
danneggiamento da crollo sul lato di monte della spalla destra del ponte è però progredito,
creando una profonda fenditura per quasi tutto lo sviluppo in altezza oltre all'innesco di altre
criticità sul lato di valle del ponte, con apertura di fenditure e distacchi di altri blocchi di
pietra dalla struttura;

la zona in cui è situato il ponte è molto antica, nota come "Ospitaletto", in quanto dall'epoca
dei primi pellegrinaggi dal Nord Italia e dall'Europa verso Roma, era considerata una località
nota come luogo che li ospitava con servizi di rifocillamento, di cura degli eventuali cavalli e
anche per le cure mediche. Da quell'antica tradizione deriva il ponte del Cervaro-Gombola,
memore di tempi antichi in cui gli Appennini modenesi erano attraversati da pellegrini non
solo di tutta Italia, ma di tutta Europa,

si chiede di sapere:

quali iniziative urgenti di tutela il Ministro in indirizzo intenda predisporre per evitare il
danneggiamento, la distruzione o la perdita di queste importanti testimonianze di civiltà;

se la Soprintendenza archeologia, belle arti e paesaggio di Bologna non ritenga opportuno
introdurre prescrizioni di tutela del ponte di Ponte Cervaro, allo scopo di garantire la
salvaguardia dei caratteri e dei contesti rurali nei quali il bene è immerso, impedendo
l'ulteriore danneggiamento di un bene storico artistico di grande importanza.
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